

相约哈尔滨 逐梦亚冬会

HARBIN 2025 ASIAN WINTER GAMES



一流的“铣刀客”

□本报记者 韩丽平

他手握一把铣刀,十几年奋战在生产一线,身怀绝技却朴实低调。他把握微米之差,如雕琢艺术品一般打磨零件,连续三年创造了零件合格交付率100%、关键件、重要件交付占比居班组第一的卓越成绩。

他就是航空工业哈飞连续三年劳动模范获得者、15年间数控铣工高级技师段德进。近日,记者跟随段德进走进他的工作岗位,体验他平凡却不普通的一天。

段德进操作的铣床中心是航空工业哈飞15年间最难操作的设备之一,加工的零件难度系数极高。

每天7时到岗,段德进总是先习惯性地检查刀具量具是否整齐、是否按顺序排放,机床内和周边是否整洁,最后才是生产准备。

“磨刀不误砍柴工。我干的很多活儿尺寸大、结构复杂且精度要求极高,单是程序就可能有一百多条,看似不相关的疏忽都可能引发质量问题。假如两把相似的刀没在原位摆放,而是互换了位置,下意识取用,活儿可能就废了。”段德进说。

装夹、找正、换刀……早8点,有条不紊地做好每项准备工作后,段德进紧张忙碌的一天正式开始。他的工作基本分为批产、科研、产品工艺优化3大类,后者最难,需要在试验中摸索前进,超差或报废的可能性极高,但三年来,他从没失手。

试制怎样才能百分百成功?答案就藏在刚刚交付的“帽子”零件里。这是一个薄壁、大尺寸、多孔、精度要求极高的零件,外形酷似一顶大帽子。这项“帽子”以往采取多道工序加工而成,加工效率不高,且无法很好保证质量。车间开展工艺优化,力争一气呵成,全面提升质效。

该零件最薄处厚度1.2毫米~1.5毫米,且有多处型面。打个比方,加工难度堪比用铣刀“绣花”。

统筹考虑质量效率,在工艺员编制数控加工程序期间,段德进不浪费

一分一秒,结合产品实际主动提出自制工装手续,并行制造工装,为产品顺利加工筑牢“依靠”。

加工正式开始,他大胆尝试,小心求证。常规情况下,用刀都是用刀的性能下限,这样能避免打刀,但是加工效率低。段德进反其道行之,在粗加工环节,大胆用刀的性能上限加工零件,这样既不影响质量,成功后又大幅提效。在粗加工环节,他就开始调试加工参数,验证材料变形量、产品表面光度,提前模拟最后刀的一切变量。在粗加工和半精加工中间,段德进又增一道工序,直到最后一刀前,每个工序都重复着粗加工的调参工作。

历时两个白班和一个夜班,段德进最终一击而成。加工时间并不短,可经过这一次加工,他把加工方案和参数全部固化,其他操作者按此操作,仅用五六个小时即可一气呵成。

“质量是前提,效率是目标。很多时候,快中必有乱,乱中必有错,快与慢关键在心不在行,前期高质量的慢才能换来后期高质量的快。加工一个零件,我们要对产品、自己和后来人负责到底。”在段德进心中,每个零件都不简单,承载着他的加工思维和工作理念。

夕阳西下,段德进一天的工作接近尾声。交班完毕,他拿出小本子,记录下加工关键事项,使用刀具的规格和型号,画着刀具的形状,甚至包括加工过程中机床在不同季节、不同时间段、不同温度下的加工偏差。

“很多产品的尺寸公差要求是极高的,范围在0.01毫米左右,机床本身极其微小的偏差就会导致超差,把这些记录下来就能做到预判和处置恰当,保证质量效率。”段德进对产品质量和加工效率有着近乎偏执的极致追求,总想抓住规律形成成果分享给其他操作者。

有人说,他是一流“刀客”,如温暖的阳光,永远追求卓越,永远积极向上。

没错,这就是段德进。

哈尔滨市迎亚冬健康跑开跑

本报2日讯(记者邢汉夫)2日,2024哈尔滨市迎亚冬健康跑在哈尔滨新区鸣枪开跑。此次活动分为马拉松、半程马拉松和迷你跑三个组别,来自市属9大集团和各大跑团2000余人参加。

健康跑由黑龙江省田径协会认证,黑龙江省体育局、哈尔滨市人民政府主办,旨在为迎接2025亚冬会和举办

2024哈尔滨马拉松预热。

作为本次赛事承办单位之一,马迭尔文旅投资集团紧盯竞赛组织、安全保障、医疗保障、后勤服务、交通调配、志愿服务等各个重要板块,为跑者带来更多新体验、新希望。为保证赛事专业性 and 群体性,在赛前面向全省线上招募专业跑团,向市属国企召集国资系统干部职工等提前做好预热。

比赛中,在卫健、交通、公安等多部门大力支持保障下,全程共设置10余个医疗站,并配备救援车辆,协调多家三甲医院技术骨干、医疗志愿者随队保障,组织安保警力、保安一千余人在赛道沿线保障。同时,为选手在赛道及赛后提供马迭尔冰棍、红肠、大列巴、功能饮料等十余品类赛事补给,形成美食和赛事的完美融合。

经过一个上午的激烈角逐,来自自强盛跑团的金利佳和李宁跑团的于德梅分别荣获全程马拉松男女组第一名,来自自强盛跑团的严玉青和雪狼跑团的马洪利分别荣获半程马拉松男女组第一名,来自水务发展集团的张志龙和哈投集团的王凯分别荣获迷你马拉松男女组第一名。

本报记者 邢汉夫摄



乐享趣味运动

本报讯(记者薛婧)日前,为营造喜迎亚冬会的浓厚氛围,进一步增强党组织凝聚力,丰富党员干部文化体育生活,激发工作热情,哈尔滨市平房区联盟街道党工委组织开展“迎亚冬,趣运动”趣味运动会。

本次运动会将竞技项目与趣味游戏相结合,街道精心设计了欢乐传球跑、接力投篮、两人三足、欢乐打沙包和趣味花样跳绳5个项目。场上参赛人员拼尽全力、斗志昂扬,场边观众掌声、笑声、欢呼声、助威声此起彼伏,大家尽情享受趣味运动带来的快乐,在释放工作压力之余,激发了党员干部立足本职工作,奉献基层的工作热情。

趣味花样跳绳。

图片由受访单位提供



轮滑赛。

哈尔滨首届轮滑亲子趣味赛举行

本报讯(记者邢汉夫)为广泛开展全民健身活动,助力2025年第九届亚冬会,1日,哈尔滨首届轮滑亲子趣味赛在哈尔滨融创茂2号门前广场举行。

比赛现场,小运动员们穿着炫酷的轮滑装备,脚踏“风火轮”,如离弦之箭,在赛道上驭风滑行,弯腰屈身,起跑、加速、超越、冲刺……诠释了轮滑运动的魅力,展现了运动员们顽强拼搏的体育精神。现场每一位小选手的精彩瞬间,都令周围观众报以阵阵掌声和欢呼。

除了轮滑赛外,本次活动中还开展了多个亲子趣味项目,特设室内与室外双场地,让参赛者和观众在不同环境中体验到体育运动的魅力。在室外

场地,家长们和孩子们共同参与了多个趣味横生的游戏项目。

在室内场地滑雪场亲子趣味活动中,家长和孩子们一起参与了“拉雪圈接力赛”等游戏,这项活动不仅锻炼了孩子们的体魄,还让他们感受到了冰雪运动的乐趣。家长们也在陪伴孩子的过程中重温了童年的欢乐时光,增强了亲子之间的互动和交流。

据了解,为助力2025年第九届亚洲冬季运动会,推动建设上海合作组织冰雪体育示范区哈尔滨核心区和城市高质量发展,哈尔滨市确定了2024年举办全民健身系列活动思路,全年围绕“冲刺亚冬”“上合冰雪”“尔滨休闲”“奥运文化”4大板块和“全民体育健身节”“全民上冰雪”两大系列赛事活动,将组织体育赛事活动286项。本报记者 邢汉夫摄

徒步健身赏沿途风光

本报讯(记者邢汉夫)近日,由哈尔滨市直机关工委主办的“走出健康 走出干劲 走出精彩”徒步健身活动在太阳岛风景区举行。来自市直机关88个单位的4000余名干部职工开展8公里环岛徒步走,以一场全民健身运动为亚冬赛事助力。

清晨的太阳岛上,微风拂面,绿树成荫,鸟语花香。哈尔滨市直机关干部职工身着运动服装,脸上洋溢着兴奋与期待。随着号

令响起,干部职工们纷纷踏上徒步的征程。大家精神饱满,步伐矫健,沿途欣赏着松江湿地的秀美风光,共同感受徒步带来的愉悦和舒适。

为确保参加徒步活动的干部职工安全、顺利走完全程,市直机关工委在沿途设置了补水点和医疗站;红十字志愿者们身着醒目的服装,早早地来到活动现场,为大家提供指引和帮助。本报记者 邢汉夫摄



拍下精彩瞬间。

徒步活动现场。

增绿添彩 小区面貌焕新颜

□本报记者 邢汉夫

“真好看,重新栽种的花草树木让我们仿佛来到了公园。”看到小区内重新栽种的绿植,家住哈尔滨市道里区欧洲新城小区的李女士心情大好。为进一步美化小区环境,为业主营造一个宜居、温馨的居住氛围,5月以来,哈尔滨市各小区积极对缺失苗木进行补植、养护,以实际行动装点绿色家园,以赏心悦目的城市面貌迎接亚冬盛会。

记者在道里区欧洲新城小区看到,物业工作人员将裸露出土层的绿地重新翻出空沟,并种下草籽和委陵菜等绿植。为防止业主误入绿地,物业工作人员还在补植区域设置了围栏和提醒标识。

新东方物业欧洲新城服务中心经理矫明告诉记者,当下时节正适合绿化浇灌、补植,为此,物业根据小区内的实际情况种植了榆叶梅、

山丁子树、王族海棠、苞马丁香等绿植。通过此次补种,小区绿化覆盖率提升到38%。

在汇龙半岛首府、汇龙北纬45°、汇龙花溪半岛等小区,欣汇龙物业绿化师傅们严格按照绿化补栽补种方案开展绿植补栽补种工作。他们按照栽植要领,分苗、挖坑、添苗、培土、踩实,精心植好每一株,确保绿植分布均匀、数量适宜。随后,对新栽花苗进行浇水灌溉,精心养护。

在四季上东小区,伴随着机器的轰鸣声,物业工作人员全面开展补种前翻地、杂草清除以及绿植修剪等工作。

在松北世纪花园小区,毅腾物业联合松安街道、世纪城社区与业主们共同开展了以“共植希望·焕然新生”为主题的亲子植树节活动。活动现场,街道社区工作人员、毅腾物业员工以及业主们集合在一起在小区的绿化区域内种下树苗。通过绿化补植,小区面貌明显改善。

法务志愿者专业培训举行

本报讯(记者邢汉夫)近日,亚冬会执委会安全保卫与法律事务部在黑龙江大学组织全体法务志愿者开展首次专业培训,特别邀请专业律师讲解亚冬会权益保护和法律纠纷处置的专业知识。

据介绍,为充实2025年第九届亚冬会“场馆化”后的法务力量,充分发挥志愿者的积极作用,安全保卫与法律事务部在黑龙江大学法学院层层选拔,精选30名法律知识专精、团结奋进、甘于奉献的志愿者,成立亚冬会法务志愿者团队。此次培训旨在提升法务志愿者的团队凝聚力,加深志愿者对有关工作内容的了解,进一步强化服务意识和专业能力。

本次培训会是安全保卫与法律事务部举办的首次志愿者专业培训,也是亚冬会法务志愿者的首次集体活动。培训会上,安全保卫与法律事务部志愿者管理负责人刘若溪详细介绍了部内工作职责和“场馆化”后志愿者服务领域概况。主讲教师以亚冬会通用知识为切入点,以往大型体育赛事经典案例为抓手,由浅入深地引导志愿者全面了解亚冬会法务类志愿服务任务的理论依据、工作情形和处置方法。

牛奶香瓜开园了

□文/摄 高伟 本报记者 董新英

近日,明水县明水镇向荣村蔬菜瓜果采摘园里,空气中弥漫着一股沁人心脾的瓜香,大棚内瓜秧长势喜人,一个个沉甸甸的香瓜铺满田垄,散发着阵阵浓郁的牛奶香味,瓜农的脸上洋溢着丰收的喜悦。

“这牛奶香瓜真是甜啊,每年开园时我都会来采摘。”市民王女士一边说着,一边品尝着。大棚内几名市民也都在弯腰采摘着。

“今年我种了14个大棚的牛奶香瓜,每个大棚2亩地。2月在温室育苗,3月下旬移栽大棚内,5月中旬开园。”采摘园主人王占英风吹日晒黝黑的脸上绽开幸福的笑容。

“香瓜这么甜在种植方面有什么秘诀吗?”一名采摘游客咨询。

“我家的香瓜不施用化肥,就施农家肥。我们用地灌带输送牛奶还有红糖到秧苗根部,从小苗到香瓜成熟期输送三次。”王占英介绍着自己的经验。

蓝天白云下,放眼望去整个基地大棚一个挨着一个。每个棚内都有忙碌的村民。顶花带刺的黄瓜、半尺长的辣椒、饱满渐红的嘎啦果、绿色的哈密瓜、半米高的茄子秧、蜿蜒爬墙的豆角秧……一片生机盎然。

“今年我种了14个大棚的牛奶香瓜,每个大棚2亩地。2月在温室育苗,3月下旬移栽大棚内,5月中旬开园。”采摘园主人王占英风吹日晒黝黑的脸上绽开幸福的笑容。

“香瓜这么甜在种植方面有什么秘诀吗?”一名采摘游客咨询。



环评公示

哈尔滨鸿晟源清真食品有限公司年屠宰1.1万头肉牛加工项目开展环境影响评价工作,向公众征求意见,详见http://u6v.cn/6pUecD。联系人:张先生,15084667215。